

香港文匯報訊(記者 王添翼、唐鑾宇 綜合報道) 經歷11天艱難斡旋和等待,在蘇丹遭劫持的29名中國工人,於昨日下午2時15分左右抵達北京。現場舉行了簡短的歡迎儀式,隨後,29人將盡快轉機返回各自家鄉。外交部部長助理張明在歡迎儀式現場表示,目前中國海外公民、企業生存環境日趨複雜,中方將繼續會同各部門並指導駐外使館,做好境外安保工作。

蘇丹驚魂11天 獲救華工昨返京

外交部官員接機 集體向遇難者默哀

下午2點50分左右,在中國政府赴蘇丹工作組一行陪同下,獲救的29名中國工人走進了首都機場T3航站樓貴賓廳。進門的每位員工,均收到外交部及中國電力建設集團送出的鮮花和禦寒衣物。看到同胞安全歸來,掌聲在現場媒體及工作人員中響起。

在迎接的人群中,外交部部長助理張明首先上前,逐一與獲救人員握手,詢問了各人的健康狀況,並代表外交部向全體獲救人員表達了慰問。在隨後的歡迎儀式上,張明和中國電力建設集團董事長、黨委副書記晏志勇分別致辭,祝賀29人平安回國。致辭前,全體人員向在這次事件中不幸身亡的工人默哀。

張明：加強境外安保工作

張明在隨後接受記者採訪時表示,中方人員被劫持事件發生後,黨中央和國務院領導分別指示,要求千方百計安全營救。外交部等相關部門、企業和駐外使館、團全力投入,有關國家及紅十字國際委員會等方面積極協助和配合,共同促成了事件和平解決。

他坦言說,當前形勢下,海外安全風險日益多元,海外中國公民和企業的生存環境更趨複雜,走出國門的中國公民和企業要採取切實有效措施,提升自我保護意識和能力,防範境外安全風險。張明強調,外交



9日,獲救中國工人為遇難工友默哀。新華社

部將繼續會同有關部門、地方政府、企業並指導駐外使領館,繼續做好境外中國公民和機構安全保護工作。

中國水電七局黨委副書記郝國英在接受香港文匯報記者採訪時表示,此次遇襲的蘇丹141公路項目已暫時停工,具體復工日期尚未確定。而該局在蘇丹的另兩個水電站建設項目已經加強了相應的安全措施。



9日,在蘇丹遭劫持事件中獲救的29名中國工人乘班機抵達北京首都國際機場。新華社



男工臨危不懼 組「人牆」護花

山東籍工人劉丙運踝關節受傷,需乘坐輪椅。香港文匯報記者王添翼攝

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道) 記者注意到,與被解救時的憔悴不堪形成鮮明對比,經過在內羅畢1天的休整之後,除踝關節受傷的山東籍工人劉丙運仍需乘坐輪椅外,其他人均神色輕鬆、活動自如。

大家統一身穿筆挺的西服,並在左胸處統一佩戴中國國旗徽章。作為人質中僅有的兩名女性,25歲的李艷和35歲的夏文瓊,吸引了在場媒體最多的關注。李艷告訴本報記者,經歷如此極端的突發事件,他們卻沒有真正的害怕過,在這11天裡,兩人受到了男同事的重點保護——提醒她們盡量不發一語,保持低調,無論在白天或是夜裡,男同事都會組成「人牆」把她們圍在中間。



隨隊翻譯馬小龍與李艷、夏文瓊的合影。香港文匯報記者王添翼攝

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道) 在北京首都國際機場大廳,記者見到了此次被劫中國工人的隨隊翻譯馬小龍(見圖)。88年出生的他,在過去的11天裡,擔負起了和當地武裝分子周旋及向中方營救人員傳遞信息

80後隨隊翻譯 充當斡旋英雄

「的使命」。馬小龍告訴本報記者,在最艱難的時刻,與中國駐肯尼亞大使劉光源的通話和隊中兩個女生的鼓勵,幫助他最終挺了過來。

馬小龍表示,被劫持後,作為人質中為數不多的通曉兩國語言的員工,自己自然被賦予了「中間人」的角色,前去和武裝分子溝通交涉,負責看管他們的武裝人員也通過他向工人們傳達信息。

「在雙方極度緊張的環境下,我說的每句話都有可能給同事們的精神造成很大影響。這段時間裡,我的腦子高速運轉,小心翼翼地挑武裝人員喜歡的話題和他們聊,再仔細揣摩他們說的每句話,從中挑選正面的信息翻

譯給同事。這樣的情況在持續多日後,我已經承受不了這樣的精神壓力了。」

接華大使電話 憶稱如聞天籟

他告訴記者,在遇險後的第8日,自己接到了中國駐肯尼亞大使劉光源的電話。劉大使在電話中告訴他,中方的交涉已經有了結果,所有人現在已經安全了。「那是我聽過最美好的聲音!」回憶至此,馬小龍情緒略顯激動,「我緊繃的神經馬上放鬆下來了。」

在馬小龍的要求下,記者為他和李艷、夏文瓊拍了一張合影,李艷笑言,「小英雄的要求,我們倆一定滿足!」「有些細節現在不方便透露,但兩個女生面對危險時表現出來的堅強,給了我特別多的力量,馬小龍說。

今年中美高層交往 習近平訪美成重要開端

據中新社9日電 中國外交部副部長崔天凱9日在此間就中國國家副主席習近平將訪美一事舉行中外媒體吹风會。崔天凱表示,習近平此訪是中美高層交往在2012年的重要開端,旨在落實兩國元首共同建設相互尊重、互利共贏的中美合作夥伴關係的重要共識,進一步推進這個合作夥伴關係的建設。

崔天凱說,中美雙方都高度重視這次訪問,目前準備工作進展順利。相信在雙方的共同努力下,習近平副主席這次訪問一定能

夠取得成功。

有記者問,2012年對中美關係的發展有什麼期待?崔天凱表示,習近平副主席這次訪問是中美高層交往在今年的重要開端。今年兩國之間還有很多其他進行高層交往的機會。縱觀全年安排,中美雙方之間的各個層次的對話、磋商、接觸會相當頻繁。這些機制對於雙方進行及時溝通和協調,對於穩定和發展兩國關係都發揮了非常積極的作用。

有記者針對日前中國和俄羅斯在聯合國安理

會否決了涉敘利亞問題決議草案一事問及中美在敘利亞問題上立場分歧是否會對中美關係產生影響。崔天凱稱,中方在聯合國安理會的投票立場是基於《聯合國憲章》的宗旨和原則,基於中國長期奉行的外交政策,也是為了維護廣大發展中國家的根本和長遠利益。中美在許多國際和地區熱點問題上都進行着很好的溝通和合作,中美之間在這些問題上繼續進行溝通協調的空間是存在的,我們也願意繼續進行這樣的合作。

敘國反對派訪華 讚賞中國正義立場

據中新社9日電 中國外交部發言人劉為民9日在例行記者會上表示,應中國人民外交學會邀請,敘利亞「全國民主變革力量民族協調機構」副總協調員、海外部門負責人海薩姆·麥納阿率「機構」代表團於2月6日至9日訪華。訪問期間,中國外交部副部長翟雋予以會見,亞非司負責人與之會談。

劉為民說,中方闡述了在敘利亞問題上的原則立場,強調中方高度關注敘利亞局勢發展,呼籲敘利亞當局等有關各方立即停止一切暴力,通過對話和協商解決分歧與矛盾,避免平民傷亡。敘利亞人民要求變革及維護自身利益的合理訴求應受到尊重。

「中國是全體敘利亞人民的朋友,在敘利亞問題上沒有私利,不是誰的庇護者,也不刻意反對誰,而是把維護敘利亞人民的根本利益、維護中東地區的和平與穩定和維護有關國際關係準則作為出發點和落腳點。」劉為民說。

他指出,為此,中方同包括敘反對派在內的敘利亞問題有關各方都保持着聯繫和溝通,積極勸和促談,為緩和敘利亞局勢做了大量工作。今後,中方願繼續與敘有關各方加強溝通,為和平、妥善化解敘利亞危機作出不懈努力。

據劉為民介紹,代表團讚賞中國長期以來在中東地區事務中所持正義立場,表示願與中方加強溝通,希望中方發揮更大作用,共同推動敘利亞早日擺脫危機。

外交官風波 印阻浙江團

香港文匯報訊 印度新德里中央政府近日要求印度古吉拉特邦「立即取消」邀請中國浙江代表團來訪,原因是「浙江是不久前兩名印度商人被扣的義烏所在的省份」,「在危機時刻,浙江省政府提供的最初幫助還遠不能令人滿意。」

《印度時報》的報道援引不具名印度外交部官員的話稱,由中國浙江省副省長陳加元率領的7人代表團原計劃下月訪問古吉拉特邦,並會見該邦首席部長納蘭德拉·莫迪。2011年11月,莫迪訪問了中國北京、上海、四

川等地,此次浙江代表團訪問被認為是「禮節性」回訪。古吉拉特邦農業人口眾多,但因獨特的經濟模式被稱為「印度的廣東」;而莫迪則被認為是印度政壇前途無量的政治明星。

印度駐中國大使館新聞發言人查文雅8日表示,中國浙江代表團訪印沒有被取消,目前雙方正在協商訪問的合適時間。

今年1月,印度媒體熱炒駐華外交官受到「非人道待遇」,在浙江義烏陪同兩名陷入法律糾紛的印度商人出庭時突然暈倒。



紐西蘭政府舉辦的中國農曆春節招待會上,新西蘭總理約翰·基(左)應邀為華人藝術家陳康渭(右)當場畫的龍點睛。新華社

海南航天發射場 將使用環保火箭

據中新網9日電 據中國軍網記者頻道報道,新春伊始,記者從西昌衛星發射中心獲悉,由該中心承攬建設、管理任務的中國第四個航天發射場——海南航天發射場,今年將成為開工建設以來任務最繁重的一年,也是發射場進入合練前的關鍵之年。

據了解,同現有3個航天發射場相比,海南航天發射場具有獨特優勢:一是緯度最低,能夠發射新型大推力火箭;二是火箭推進劑無毒無污染,符合綠色環保要求;三是發射場完全對外開放,將成為航天科普和教育基地;四是火箭運輸過程中不經過鐵路隧道,火箭直徑可達5米;五是火箭區、殘骸落區安全性好,不會對陸地人員和建築造成威脅。

工程建設指揮部主任王維昌介紹,海南航天發射場將使用中國新一代大型無毒無污染運載火箭,承擔地球同步軌道衛星、大質量極軌衛星、深空探測航天器、大噸位載人空間站和貨運飛船的發射任務。

陳德銘：來華投資無強制技術轉讓

據中新社9日電 中國商務部部長陳德銘9日重申,中國歡迎並鼓勵外國投資,不會將技術轉讓作為市場准入的前提條件。針對當前外資面臨的嚴峻形勢,陳德銘指出,中國將採取多種措施保持對外貿易的穩定增長。

此間有部分外國企業稱,中國在吸引外資過程中,有強制外國企業轉讓技術給合資企業的情況。對此,陳德銘重申中國政府的立場,即上述行為是企業的自主行為,中國政府不會以此作為市場准入的前提條件。

陳德銘表示,早在加入世界貿易組織之初,中國就對涉外經濟法律法規進行了全面清理,對其中與世界貿易組織規則和中國入世承諾不符的內容進行了修訂,取消了涉及技術轉讓等方面的強制性要求。他重申,中國政府堅持改革開放的政策立場不變,將一如既往地歡迎並鼓勵外國投資。

陳德銘坦承,2011年下半年以來,中國外資增長勢頭有所放緩,外資企業尤其是小微企業經營壓力加大。

鑒於此,陳德銘指出,中國會通過首先是穩定進出口政策,加大金融支持力度,加大貿易促進力度等措舉來保持對外貿易的穩定增長。他表示,中國政府也將繼續積極擴大進口,進一步促進貿易平衡。